

何振梁:北京奥申委最年长的志愿者

2015年1月4日15时50分,何振梁先生因病去世。

这位和中国的体育事业发展紧紧联系在一起的老人,不仅是“北京奥申委最年长的志愿者”,还是公益事业的参与者与推动者。他协同中华慈善总会向甘肃省东乡族自治县捐赠26万元,帮助当地建成200眼积水水窖,解决了两个村1000余人的吃水问题;在国内首次对儿童少年心理、身体健康进行长期持续性救助的慈善工程启动仪式上,他向为儿童公益事业做出贡献的人员深情致敬。

“当大公益时代来临的时候,每个人、每个机构都要思考,我们到底能够为它做些什么?我想,为了让这个世界变得更美好,大家都应该有所贡献。”何振梁曾经这样思考。

为公益“出一点微薄之力”

2008年11月下旬,一封感谢信从中国的西北部甘肃省邮寄到北京,收件人是中国奥委会荣誉主席何振梁。这封感谢信与奥运无关,却与甘肃省东乡族自治县1000余人解决吃水难的问题有关。2月份,何振梁协同中华

慈善总会爱心工程委员会向甘肃省东乡族自治县捐赠26万元,帮助当地建成200眼积水水窖,解决了2个村1000余人的吃水问题。

“陇中苦瘠甲天下,东乡苦瘠甲陇中”,这是流传在甘肃中部的一句谚语,其中的“东乡”就是东乡族自治县。东乡县是国列省扶重点贫困县,境内山大沟深,十年九旱,自然环境恶劣使当地群众生活十分困难。多年来,各级政府的扶贫救济已经使东乡县群众生产生活条件得到明显的改善。但在一些地区,特别是干旱山区,吃水难问题依然十分突出,“视水贵如油”的现象仍然存在。

与甘肃省委进行沟通后,何振梁与中华慈善总会爱心工程委员会最终选定东乡族自治县的董岭乡大山村和苏尚村为受助地,26万元善款用来为当地群众修建200眼积水水窖,彻底解决这两个村1066人的吃水问题。除了中华慈善总会的支持,何振梁的捐赠也得到了企业的响应,纷纷加入了捐赠行列。有的企业捐赠了现金,用于给当地百姓购置电暖气;还有企业捐赠文具给当地小学的孩子

们。农历春节前夕,甘肃省兰州市正迎来一年中最冷的时候。何振梁不顾严寒,专程赶到甘肃兰州,将善款送给东乡人民。

在捐赠仪式上,甘肃省东乡族自治县的中学生马宏伟以西北特色民歌“花儿”——一首《祖国是花园·东乡是花》献给何振梁,感谢他的爱心善举,甘肃省副省长郝远等人也表达了对何振梁的谢意。

面对众多的感谢之词,何振梁说:“我的心情有感谢、有惭愧,也有高兴。感谢的是,一点儿微不足道的心意,有关领导竟然如此重视,还专门召开了会议;惭愧的是,力量有限,只能出一点微薄之力;高兴的是,我们所做的这件小事,能对东乡县的群众有所帮助。”

体育也属“大公益”

尽管亲自参与的慈善活动不多,但何振梁对公益的思考并不少,在他看来,“凡是有益于人类发展、社会进步的,应该讲都属于广义的公益范围,体育就属于‘大公益’的重要组成部分。”

何振梁表示,从人文角度,从国际关系,以及造福全人类的



何振梁在东乡

角度看,体育都具有社会公益的功能。“举办奥运会的过程,实际上体现的是一个国家的实力,包括其经济政治的影响力,更包括其国民素质等。概括地说,奥运会展现的就是一个国家的风貌。北京奥运会是一届成功的体育盛会,让世界更好地了解中国,让中国更好地走向世界,所以,体育也是大公益的范畴。”

“奥运梦就是强国梦。国家和民族的强盛要从孩子开始。只有我们的孩子拥有强健的体魄

和健全的心智,才能在未来竞争激烈的国际大舞台上取胜,才能使中国人的强国梦成为现实。”而令何老担忧的是,随着物质生活的富裕与科技的发达,人类越来越不需要自然赋予人类自身的机能与技能了。他说:“现在的年轻人很辛苦,全然没有时间考虑如何强健体魄,从人类长远发展的角度看,这不是好事情。我们现在认识到自然环境改善的重要,但对人类自身的改善呢?更不应疏忽。”

除此之外,何振梁还曾经向记者阐述了他对公益的理念:“我想,公益里有文化的内涵,公益应包含不同文化间相互学习与交流的问题。北京奥运会的口号是‘同一个世界,同一个梦想’,这个‘梦想’就是人与人的和睦,国与国的平等,人与自然的和谐。做公益,首先要有思想基础,这是动因,是推动力。你一辈子愿意为所生存的地球、为社会做贡献,而不是损害它。有了这种思想,并尽力去做了,这就是真正的公益。”(据新浪公益)



何振梁

1929年出生,浙江上虞人,体育外交家、新中国体育先行者、新中国体育历史的见证者。两次参加北京申办奥运会,两次担任申奥投票中方陈述人,是北京申奥由失败到成功的标志性人物。他在国际奥委会的地位、威望和影响,他的经验和出色的语言能力,他在暮年所付出的巨大身心劳动,为北京申办2008年夏季奥运会成功发挥了极其重要的作用。曾任职中国奥委会名誉主席,国际奥委会委员,国际奥委会文化和奥林匹克教育委员会主席,第29届奥林匹克运动会组织委员会顾问、执委。曾被外国体育刊物评为全世界最有影响的十大体育领导人之一。



关注社会创新 解读善意中国